

政务简报

●9月8日,黔东南州2021年“两降一升”府院联席会议召开。州委常委、州政法委书记梁正彪,副州长、州公安局局长周代军,州法院院长雷勇、州检察院检察长金亦哉出席会议并讲话。会上,州委依法治州办通报2021年上半年行政复议工作,并安排下半年“两降一升”工作,州法院通报近三年全州法院行政审判(含环境资源审判)工作。(记者 王金海)

我州首档老年广播栏目《时光》9月10日正式开播

本报讯(记者 王珺)由黔东南州老年大学、黔东南州卫生健康局、黔东南州融媒体中心、凯里市老年大学联合开办的首档老年广播栏目《时光》将于9月10日正式开播。栏目内容包括老年朋友关心的人口老龄化国家战略的相关宣传解读、老龄健康知识科普、医养结合宣传推广、老年文化交流、老教课堂拓展、老教成果展示,讲述老年人故事,展示老年人风采,传播医养康养文化,引领老年人“学乐为”风尚。每周五晚8点半到9点,FM104.9黔东南综合广播电台将与广大老年朋友相约《时光》栏目,畅谈老年生活,每周六至周四晚上8点半到9点重播。

近年来,我州人口老龄化进入增长期,老年人口急剧增加。根据全国第五次人口普查显示,黔东南州60周岁以上老年人有64.23万人,占常住人口总数的17.09%,老龄化程度持续加深。关爱老年人的身心健康,感受老年人的喜怒哀乐,已经成为全社会的共同责任。在这一背景下,开办一档老年广播节目尤为必要。

老年人作为广播媒体最为集中的受众群体,对广播有着深厚的感情。针对老年人的文化养老需求开设老年广播栏目是贯彻落实习近平总书记关于加强老龄工作“三个应对”重要指示精神的有力举措,有利于不断优化老龄社会环境,全面开展人口老龄化国情教育、老龄政策法规宣传、老年文化教育、医养结合成果推广、老年健康知识普及。旨在引导全社会增强接纳、尊重、帮助老年人的关爱意识和增强老年人自尊、自立、自强的自爱意识,不断丰富老年人精神文化生活,提高老年人健康素养,努力推进老龄事业高质量发展,在全社会实现积极老龄观、健康老龄化、幸福老年人的目标。

据了解,开办《时光》栏目的初衷,主要是想通过展示老年大学艺术这个平台,把我州的民族文化辐射到包括各个年龄阶层等社会的各个方面,把黔东南的民族文化传播光大。

首期《时光》栏目将于9月10日晚上8点半正式开播,黔东南交通广播、黔东南综合广播公众号也将同步刊播,敬请关注。

院线电影《龙池花开》举行拍摄签约仪式

本报讯(记者 姚宁)9月8日,黔东南州文联与深圳大视界集团举行院线电影《龙池花开》拍摄签约仪式。

院线电影《龙池花开》原名《北京来的第一书记》,国家电影总局最后审核通过名字为《龙池花开》。该电影剧本由州文联党组书记、主席李文明报告文学《北京来的第一书记》改编,讲述中央组织部选派中国农发行干部杨端明到贵州省黔东南州锦屏县敦寨镇龙池村担任第一书记,他带病女到北京治病,积极筹措项目资金,带领村民发展农业产业,发展电商带货,帮助当地政府和困难群众排忧解难,实现群众脱贫致富,走向乡村振兴道路。

电影展现了一个从中央到地方扶贫帮扶的青年干部,不忘初心牢记使命,不记个人得失,舍小家顾大家,服从组织安排,为党的脱贫攻坚和乡村振兴事业默默奉献,与基层群众血肉相连,把党和国家的温暖送到千家万户的优秀共产党员的崇高形象,树立了脱贫攻坚和乡村振兴的典型,体现了共产党员全心全意扎根基层一心为民的高尚品格。

剑河县革东镇:中药材种植 拓宽群众致富路

本报讯(通讯员 赵志荣 罗大洪)近日,剑河县革东镇光条村钩藤种植基地里正在如火如荼地打理着钩藤,漫山遍野都是村民忙碌的身影,在烈日下除废枝、浇水、施肥,一片繁忙的景象尽收眼底。

“我们在钩藤基地务工,每天都有120元的收入,收入虽然不比在外务工,但是这里离家近,方便照顾老人和小孩,我就很心满意足了。”光条村欧昌海高兴地说。

2017年欧明光看准光条村的地理和气候优势,建立光条村松栎香种植养殖专业合作社,带领村民进行药材的种植,带动村民发展村产业,全村都读起家门口的“致富经”。

“我们合作社从2017年开始进行中药材种植,主要种植黄精、太子参、茯苓、钩藤等中药材。在产业起步阶段,因种植技术不到位,与回收的制药企业对接不清等造成亏损,在党委政府的大力扶持下,我们积累和学习经验,种植技术明显提升,每年药材产量不断提高,销量可观”光条村村主任欧明光谈起发展中药材产业的过程。

据了解,当前光条村松栎香种植养殖专业合作社,钩藤种植面积达到800亩,2020年生产40吨,产生经济效益180万元,同时还种植其他中药材黄精140亩,茯苓300亩。

光条村产业发展不断红火起来,基础设施也齐头并进,路灯、产业路、串户路、村委会活动室等都得到了建设完善,光条村成为革东镇其他村寨的学习对象,各村党支部时常组织村干、致富带头人等来到光条村“取经”。

近年来,革东镇为做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作,坚持“支部+”的模式,念好“山”字经,做足“林”文章,因地制宜,大力发展“一村一品”农村特色产业,积极探索打造“支部+企业+合作社+农户”的发展模式,带动农村集体经济发展,拓宽群众致富道路。



在平凡中坚守 在坚守中不凡

——全州教师队伍奋力书写新时代教育事业新篇章

黔东南州融媒体中心记者 王娅琳

桃李满园,是他们人生的勋章。金秋九月,怀着满满的期待和收获,我州迎来了第37个教师节。

百年大计,教育为本;教育大计,教师为本。2021年,全州教育工作坚持稳中求进工作总基调,坚持高质量发展,坚持和加强党对教育工作的全面领导,以提升教师队伍素质为核心,全面落实“立德树人”根本任务,抓好教师培训、师德师风建设、“三名工程”人才管理、东西部教育协作等工作落实,各项工作稳步推进。

党建为魂,引领教育高质量发展。全州教育系统坚持以党建为灵魂,引领教育高质量发展。以党建工作为引领,构筑精神高地,提振师生内生动力,始终牢记“不忘初心、牢记使命”主题教育目标导向,全面加强全州教育系统的建设,以党建引领教育事业,进一步促进了党建和业务的高度融合,着力提升了党建工作的幸福感和获得感,切实减轻中小学教师与教育教学无关的工作负担,为教师静心教书、潜心育人、舒心的工作营造良好环境,让教师们不断成长。

“我们要牢记使命,做好育人工作,向党和人民交上一份满意的答卷。”从江县侬妹镇大歹小学优秀教师潘泽良始终坚守着教师的责任和心中的梦想。

总结经验,探索协作帮扶新举措。东西部协作在教育“组团式”帮扶上实现新突破。我州共有806所学校与东部地区493所学校建立结对帮扶关系,东黔两地教育结对实现从幼儿园到高等院校、从普通教育到职业教育结对全覆盖。

按照省教育厅工作要求,全面开展师德师风建设专项整治行动。不断加强师德师风建设,构建高素质教师队伍。

改革创新,推动教育事业稳步发展。全州教育系统紧紧围绕教育中心工作抓改革、促发展,以追求卓越为引领,以教育高质量发展为导向,推动教育事业稳步发展。

教育改革发展实现突破性发展。出台《黔东南州关于学前教育深化改革规范发展的实施方案》,“幼小衔接制办学模式”被教育部评为全国基础教育优秀工作案例。“互联网+教育”试点先试、以点带面的黔东南智慧教育发展新格局正在形成。网络学习空间应用普及活动全面启动,“黔东南新三课堂”(班班通课堂、同步课堂、智慧课堂)试点、学前教育改革、教育督导改革、职业教育改革等工作有序推进。

我州不断培养创新机制,厚植沃土,不断增强教师工作的幸福感,切实减轻中小学教师与教育教学无关的工作负担,为教师静心教书、潜心育人、舒心的工作营造良好环境,让教师们不断成长。

“我们要牢记使命,做好育人工作,向党和人民交上一份满意的答卷。”从江县侬妹镇大歹小学优秀教师潘泽良始终坚守着教师的责任和心中的梦想。

总结经验,探索协作帮扶新举措。东西部协作在教育“组团式”帮扶上实现新突破。我州共有806所学校与东部地区493所学校建立结对帮扶关系,东黔两地教育结对实现从幼儿园到高等院校

校、从普通教育到职业教育结对全覆盖。大力推广台江县教育“组团式”帮扶模式,坚持“输血”和“造血”相结合,积极开展专业技术人才交流和智力合作,2020年全州共引进310名杭州知名校长和优秀骨干教师到我州任职和支教,共选派737名中小学教师、中层干部和骨干教师到杭州挂职跟岗、培训学习。

贯彻落实国家调整新一轮东西部协作结对关系工作的部署,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,召开“杭州市援派黔东南州专业技术人员座谈会”及“2021年佛山市·黔东南州东西部教育协作座谈会”,充分总结“杭黔”东西部教育协作帮扶经验,积极探索“佛黔”东西部教育协作新模式,不断创新思路,创新举措。

为了实现更好、更健全的教育机制,佛山市顺德区、南海区、三水区、高明区、禅城区对口帮扶我州15个县建设18所示范校。

这些新举措,我州涌现了一批优秀教师,他们展现了新时代教师良好的精神风貌,为我州教育工作的建设添砖加瓦。杭州到台江民中支教优秀教师蔡毛,怀揣着教好每一个学生、力所能及地帮助大山里的贫困学生的教师职业使命与支教团队一起书写在黔支教生涯。

在平凡中坚守,在坚守中不凡,三尺讲台,一支粉笔,将希望的种子撒播。不忘初心、砥砺前行,在教书育人的道路上,全州教师队伍将奋力书写新时代教育事业新篇章。

我州各学校开展教师节庆祝活动

本报讯(记者 王娅琳)金秋九月,丹桂飘香,在第37个教师节来临之际,我州各学校纷纷组织开展教师节庆祝活动,鼓励师生用丰富多彩的方式表达对老师的感恩之情,努力营造浓厚的节日氛围。

据悉,凯里市第八小学以“新时代好少年”“优秀少先队”“优秀团员”的视角,用微视、抖音等方式向本班或本校老师说几句感谢与祝福的话,以表达对老师的爱戴与崇敬之情。除此之外,各班还倡议学生开展以“老师,我想对你说”为主题,用作文的形式描述自己与老师之间的小故事的活动。教师节前夕,各班还以“热烈庆祝第37个教师节”为主题,将“教师节”来

历,描写教师的诗歌和对老师的爱用手抄报的形式展示出来。

凯里市第四幼儿园组织老师开展“面粉接力”等游戏,通过在游戏中的团结配合,让老师们感受节日气氛和团队协作精神。

凯里学院以“赓续百年初心,担当育人使命”为主题开展教师节庆祝活动。开展“为教师亮灯”公益活动。在教师节当晚20:00—21:00通过电子显示屏等字幕滚动方式为教师亮灯,大力弘扬优秀尊师文化,引导社会各界感念师恩、礼敬教师。同时,召开教师节表彰大会暨庆祝教师节文艺汇演,在教师节表彰大会上,为2021年新入职教师举行入职仪式和入职宣

誓,老教师重温教师誓词;为2021年1月至9月退休教职职工举行荣休仪式。进一步团结凝聚广大教师不忘初心、牢记使命,激发全校教职工“爱岗敬业、无私奉献”的精神。

我州教育一线,有许多优秀的教师,他们倾情教育、忠诚为师,为学子成长呕心沥血,为教育事业挥洒热血。在教师节来临之际,黔东南州工业学校、黔东南广播电视大学等学校开展了优秀教师代表的主题演讲,他们畅谈育人理想,交流经验,为年轻教师们树立榜样并举行优秀教师颁奖仪式。通过交流演讲活动,进一步提升了教师们的幸福感和荣誉感,为我州打造高质量的教育团队凝聚了力量。



9月8日,黄平县六源鲜野菜基地的野菜迎来丰收,村民们正忙着采收野菜供应市场。

目前该基地年产值达2000万元,带动3.7万村民务工。该产业成为乡村振兴、农民致富的聚宝盆。(通讯员 罗实摄)

谱写苗乡侗寨教育事业新篇章

——从江县开展党史学习教育推进教育事业走笔

通讯员 崇宣

科技支撑。走进从江县的城乡校园,党史学习教育的氛围温馨而浓郁。一排排亮丽的文化墙上书写的“童心向党”“学百年党史,办好人民教育”“赓续红色基因,做革命传人”等等字眼分外引人注目。

在龙图小学二年级(一班)教室里,一堂红色革命音乐教学课正在进行,“红星闪闪放光彩,红星灿灿暖胸怀……”孩子们纯真嘹亮的歌声激动人心。“孩子们们唱红歌,从小让孩子们在心里深植红色基因,是我们党史学习教育引进校园的一项课题。”小学校长梁光杰说,党史学习教育给学校带来了前所未有的活力,教学质量得到很大提升。

在开展党史学习教育中,从江县重视树榜样学榜样,让广大

心。从江县教育系统3977名教职员积极参与党史学习教育,党员教师把必学的四本读物作为“案头书”,把学习习近平总书记系列重要讲话作为“必修课”。各级党组织利用党组理论学习中心组、“三会一课”“主题党日”“党课开讲啦”组织开展集中专题学习和研讨交流280余次。组织党员教师到红色革命教育基地开展“体验式”教育活动87场次,接受教育党员教职员3800多次。全县278所各级各类学校共举办各种教育活动2670余场次,把党史学习教育引进课堂,70500余名在校中小学生接受教育实现全覆盖。

在开展好党史学习教育中,从江县重视树榜样学榜样,让广大

党员教师职工在学党史、悟思想中看见身边人,听到身边事,自觉向模范学习看齐,顺应时代需求,担当育人使命,做忠诚党的教育事业践行者,做塑造学生品德修身的引路人。

大歹小学校长“蝴蝶妈妈”王玉是来自贵阳市南明区南明小学。在大歹小学支教期间,病魔缠身的王玉为大歹小学的教育事业呕心沥血,直到生命最后一刻,被人们亲切誉为苗乡里的“蝴蝶妈妈”。王玉牺牲后,从江县在全县各地举行王玉先进事迹报告会24场次,广大教师职工和群众纷纷前来聆听,引发良好的巨大反响。

“听了王玉老师的先进事迹,我心里震动很大,我要以王玉、陈



教师节来临,教师与教育成为热门话题,教育高质量发展成为高频热词。教师是立教之本、兴教之源。工欲善其事,必先利其器。教育高质量发展,关键要有高质量的教师。建设高质量的教师专业化队伍,这是教育高质量发展的动力之源。

首先,要树立“教师第一”理念。尊师重教,只有鲜花和掌声远远不够。我们既要从精神上肯定老师们付出的辛劳、贡献的力量、奉献才智,也要满腔热情关心教师,让尊师之意、重教之心化为教师职业的幸福感、成就感、荣誉感。我们要努力营造全社会尊师重教的浓厚氛围,让大家从心底里对教师高看一眼、厚爱三分,真正用尊师留人、用情感留人、用事业留人,用待遇吸纳更多的优秀人才从事教育事业,推动形成优秀人才竞相从教、广大教师尽展其才、好老师不断涌现的良好局面。

其次,要切实为教师减负。这些年来,一线教师被许多与教学无关的事项耗费着大量精力,根本无心于教学创新,只能凭着自己的经验来讲课。教师减负政策的颁布,将时间归还给教师,让教师能够在专业领域投入更多的精力,享受因此带来的职业成就感。当务之急,就是要全面清理规范与教育教学无关的事项,让校园回归平静,让教师潜心教书、静心育人。

再次,要激发教师活力。加快推进编制、岗位、职称、人事等配套改革,落实好教师职称问题,尤其是保障农村边远学校教师的评聘问题。要切实提高教师待遇,落实好义务教育教师平均工资收入水平不低于当地公务员平均工资收入水平,积极构建教师激励体系,既要注重精神荣誉激励,又要强化物质奖励,该奖的奖要到位,该补的一分也不少,切实维护教师合法权益,激发教师工作热情,增强教师对教书育人的积极性和主动性。同时,还要健全州、县、学校三级教师发展培训体系,积极选派教师到发达地区挂职学习,为教师的发展提供广阔空间。

教师是教育高质量发展的动力之源

张文良

立群这些先进代表为榜样,在山村小学的三尺讲台上站到老、讲到老、教到老。”龙图小学党员教师梁邦武说。

乡村振兴,重在人才;而人才来自于教育。从江县把党史学习教育与乡村振兴工作有机结合起来,着力培养一批扎根山乡的爱岗敬业的人民教师,为乡村振兴培养合格优秀的人才基础,为智力服务和科技支撑提供保障。

从江县秀塘中学教师韦天宝扎根农村山区教育工作29年,在繁重的教书育人工作之余,他结合当下乡村振兴探索教育育才之道,根据当地实际写出了《乡村振兴背景下从江县壮年节庆祝活动对学校教学影响的研究——以秀塘乡为例》的教研课题,引起社会积极关注和热烈讨论。

辉煌伟大的百年党史,为从江广大教师职工注入了源源不断的磅礴力量,开创新时代教育事业新篇章的奋进战歌在从江苗乡侗寨迎风高唱。